

## 财经事务及库务局局长与传媒谈话全文

2014年10月24日（星期五）

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日（十月二十四日）在北京出席第六届中国对外投资合作洽谈会后与传媒的谈话全文：

记者：近日港交所（香港交易及结算所有限公司）与上交所（上海证券交易所）进行两地交易测试，今日是否有新消息公布，最迟是否下月三日沪港通通车？

财经事务及库务局局长：我星期三在立法会已回答这问题，今日没有新消息可以补充。就着沪港通，很多机构和单位做了很多工作，都是按着我们原本的筹备工作按部就班去做。我已表示现时是最后阶段，希望最后筹备阶段工作完成后，两地监管机构可以决定启动时间。

记者：报道指准备工夫……如要通车要早三日，即星期一通车，星期五公布就可以，现时是否这个情况？

财经事务及库务局局长：当然是需要时间公布和启动。至于需要多少时间，监管机构会决定。

记者：一个星期内由公布到实施，时间是否足够？

财经事务及库务局局长：正如我刚才所说，监管机构会因应实际情况，决定通车时间和如何通知市场。我们知道市场人士就着交易所的要求做了充足工夫，整体筹备工作到了最后阶段，还有一些工作尚待两个监管机构决定是否完全准备好，以及再去决定开动时间。

记者：还欠甚么工作？是否与「占中」有关？

财经事务及库务局局长：我在立法会已指出，（沪港通）与「占中」的事情未必有直接关系。我想趁你问及「占中」，讲讲「占中」这件事情，或我们见到一些街头的事情，其实或多或少令到很多金融市场人士感到焦虑。无论这件事与沪港通是否有关，我想利用这个机会讲讲金融市场人士是担心事情的发展。香港金融市场很着重投资者信心，投资者信心建基于对法制的信心，以及对环境的评估，即香港的金融市场及经济是否稳定，这些都是金融机构会留意的事。你们也知道，早前有评级机构表示，如果这类「占中」行为继续，它们会否考虑改动评级，大家都会留意。过去在

香港我们与金融界人士倾谈时，大家也关心这件事。提及「占中」，我还是说那一句，就是希望一些坚持自己理想的市民，包括年轻人和学生，都要考虑自己的方法是否有效，会否反而有坏的效果，令香港的法治受到很大挑战，令香港经济发展基础所赖以的信心受到挑战？这些行为会否令香港经济承受较大的、不好的后果？尤其金融市场是香港的命脉，它的受惠者亦不完全是金融市场的人士，亦包括广大市民，他们的做法是否会令金融发展遇到障碍？令海外投资者对我们的信心减少？这个大家要深思，要思考。

记者：对香港的实质影响到底是否已出现？对经济影响是否有实质数字？

财经事务及库务局局长：我提议大家看数字，因为很多数字可反映目前情况对经济发展的影响，但有些数字不是现时浮现出来。当然你说个别地区的人士受到影响已很清楚，因为个别地区的商铺受到影响大家也可以理解，整体香港的经济数字会受到甚么影响？我认为要看香港今次的混乱情况会否引致第一，内地和海外游客来港数字会否减少；第二，本地市民消费意欲会否减少；第三，国际上的会议、活动会否因为交通配套各方面而减少来港？种种情况包括对香港金融市场的发展会否带来坏影响？我相信全部会稍后于数据上反映出来，但即使未有数据，以平常心来看，这件事对香港经济一定会带来一些较大的影响。

记者：局长，刚才提到投资者信心，其实现时除了街头的占领运动之外，政制争议本身都有评论说令政府管治失效，即使街头人士离开，但对投资者信心影响依然存在，其实是否除了呼吁学生自己，或者示威人士要离开外，政府是否应该主动想办法解决政制争议，才能够真正可以避免影响到投资者信心？

财经事务及库务局局长：我相信现时最大的问题，对投资者而言，他们当然希望在一个拥有稳定法治环境的地方，让他们可以投资。而香港作为一个金融市场，我们本身依靠投资者信心，一个稳定的法治环境，因为资金不是投放在香港的，资金是经过香港市场投向各个地方，我们是一个中介人，而作为中介人，我们扮演一个稳定的角色十分重要。我相信我们最近见到的政治争拗问题引致的其他问题，有可能令大家担心会否令香港的稳定法治环境受到挑战，我相信这必须受到正视。

记者：想问有关沪港通，有外电报道，有一些证券界人士希望可以在开通前一个月通知市场，会否有如此长的通知期？

财经事务及库务局局长：我当然看到一些个别证券界的基金公司有如此说法，但我相信，很多市场参与者都准备充足，他们都有向交易所反映已经准备好，这可能是个别情况，但大体上主要很多参与者不只准备好，他们的客户亦已经预备好，所以我相信这个情况，当然监管机构或交易所都会考虑的。

（请同时参阅谈话全文英文部分。）

完